

Сучкова Тереса Ивановна
Воспитатель
МБДОУ «Детский сад №20», г. Псков

Конспект занятия по познавательному развитию

Тема: «Родной язык»

Цель: формировать понятие «родной язык»

Задачи:

Образовательные:

- формировать понятие «родной язык», что такое родной язык и почему его называют родным.

Расширять словарный запас.

Познакомить с библейскими легендами, пословицами.

Развивающие:

- развивать у детей любознательность и интерес к языкам, логическое мышление.

Воспитательные:

- воспитать уважение и любовь к родному языку, а также к другим языкам; чувство патриотизма, интерес к родному языку.

Ход занятия:

Дети совместно с воспитателем входят в группу и становятся в круг.

Придумано кем-то просто и мудро

При встрече здороваться - Доброе утро!

Доброе утро солнцу и птицам.

Доброе утро улыбчивым лицам.

И каждый становится добрым, доверчивым,

Пусть доброе утро длится до вечера.

Воспитатель:

Рассыпанное слово.

- Тише, тише, подождите!

Погодите не спешите,

Дам задание вам друзья,

Расколдуйте-ка слова.

- Посмотрите, слова превратились в набор цифр. Их срочно надо расколдовать. А поможет вам в этом подсказка. Нужно заменить цифры соответствующими буквами и прочитайте два слова.

Родной язык.

Ребята, я вам предлагаю, отправиться в мир нашего родного языка. Вы согласны?

А как вы понимаете выражение - родной язык?

Ответы детей.

Воспитатель: Давайте поговорим о нашем родном языке.

Существует библейская легенда о том, что когда-то все люди говорили на одном языке.

Потомки сыновей Ноевых (Ной — библейский персонаж, спасенный Господом во время Всемирного потопа вследствие благочестия его и его семейства.) сперва все жили в одном месте, и все говорили на одном языке. Но когда они так размножились, что уже необходимо было разойтись в разные страны, тогда они, чтоб оставить о себе

навсегда памятник, вознамерились построить город и такую башню, которая бы своей вершиной достигала неба. В наказание за такое суетное и гордое предприятие Господь смешал их языки так, что они перестали понимать друг друга и поневоле должны были рассеяться, оставив недостроенному городу название Вавилон, что значит «смешение». Это-то событие и называется Вавилонским столпотворением.

Так произошли разные народы, говорящие на разных языках. Обычно первый язык, на котором учится говорить человек - родной язык. В мире много языков у каждого народа – свой. На нем говорят, пишут письма, стихи, поют песни. Это – родной язык. Нас учили говорить на нём родные люди, на нём мы думаем. Правильно говорить и писать на родном языке значит уметь размышлять и выражать свои мысли. Поэтому родной язык надо знать и беречь

Наш родной русский язык удивительно гибкий, точный, богатый и звучный. Для любой самой сложной мысли, для любого самого тонкого чувства можно подобрать подходящие и выразительные слова. Недаром говорится: «Народ русский могуч и велик, велик и его язык».

Послушайте стихотворение.

Родной язык

Язык наш прекрасный —

Богатый и звучный.

То мощный и страстный,

То нежно-певучий.

В нем есть и усмешка,

И меткость, и ласка.

Написаны им

И рассказы, и сказки —

Страницы волшебных,

Волнующих книг! Люби и храни

Наш великий язык!

Воспитатель: Как вы думаете, почему русский язык называют богатым?

Ребята, 21 февраля отмечается – Международный день родного языка. Родной язык — это язык, на котором учится говорить человек.

В нашем языке немало близких, почти совпадающих по смыслу слов. Например: «путь» и «дорога». Но есть в них и небольшие отличия, придающие речи выразительность и четкость.

Представьте, что вы были на концерте и слушали певца, голос которого произвел на вас сильное впечатление. Вы можете назвать его голос красивым, прелестным, чарующим, чудесным, прекрасным, обворожительным. Все эти слова близки по смыслу, но между ними можно найти различия.

«Игра слов»

Попробуйте подобрать близкое по смыслу выражение, к слову, огромный.

Есть слова и выражения, противоположные по смыслу, например: светлый — темный, день — ночь, подниматься — спускаться.

Попробуйте подобрать подобные выражения к словам: горячий, быстро, молчать.

Русский язык богат словами, позволяющими выразить оттенки любого чувства. Например, о человеке, находящемся в грустном настроении, можно сказать: он грустит, невесел, печален, тоскует... А веселую песенку можно назвать задорной, радостной, зажигательной, бодрой...

Физкультминутка

По родному краю

Дружно мы шагаем. (марш на месте).

Справа от нас - зеленый луг. (повороты)
Слева находится луг.
В таком лесу полно чудес. (руки вверх).
Белка с ветки на ветку скак! (прыжки).
Филин крыльями машет. Ух! (махи руками).
Мы рады ягодам, грибами.

Воспитатель: Теперь давайте узнаем, какие пословицы и поговорки есть о нашем языке. Какие вы знаете поговорки?

Дети: Язык до Киева доведет. Язык мой – враг мой.

Воспитатель: Хорошо. Вот еще:

- Язык острее битвы.
- Слово не воробей, вылетит – не поймаешь.
- Дурное слово как смола: пристанет — не отлепишь.
- Ешь пирог с грибами, а язык держи за зубами!
- Жало остро, а язык — острей того.
- За словом в карман не полезет. – У языка зубы да губы два замка.
- Когда голова думает, язык отдыхает.
- Мал язык, да всем телом владеет.
- Мудра голова — короткий язык.
- Не пройми врага копьем, пройми добрым русским языком.
- Никто за язык не тянет.

Повторяем вместе с детьми эти пословицы.

Воспитатель Обогащают и оживляют русский язык народные пословицы и поговорки, потешки, загадки, считалки. Они короткие, четкие, полны глубокой, выработанной веками мудрости. Многие слова созданы самим народом, некоторые пришли к нам издалека, из других стран. Так, слово школа пришло к нам из Греции, портфель — из Франции, конфета — из Италии, а футбол — из Англии.

Согласитесь, приятно слушать правильную, красивую и плавную речь. Невольно вспоминаются строки Александра Сергеевича Пушкина о Царевне Лебеди: «Сладку речь-то говорит, будто реченька журчит». Ведь и в самом деле человеческая речь напоминает журчание речки. Недаром речь и речка — слова, возникшие из одного корня.

В народе о красивой, правильной речи говорится: «Слово молвит — соловей поет», «Слово толковое стоит целкового».

Любите и берегите наш родной язык, говорите правильно и красиво, не засоряйте речь грубыми и бессмысленными словами, учитесь правильно ставить ударения в словах. Помните, что родной

язык впитал вековой опыт народа. Тысячи лет он создавался поколениями наших предков, и каждое слово в нем — словно крупица чистого золота!

Замечательный русский писатель Иван Сергеевич Тургенев написал о русском языке стихотворение в прозе. В нем есть такие строки:

Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей Родины — ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык!..

Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу.

О чем мы сегодня с вами говорили? – О нашем родном языке. Какой язык в нашей стране самый главный? – Русский. А когда празднуют день родного языка? – Международный день родного языка празднуют 21 февраля. Нужно с уважением относиться ко всем языкам мира, не только к своему родному языку. Для этого нам необходимо обучаться грамоте, уметь правильно говорить и писать. В этом и выражается уважительное отношение к языку своей страны.

Список литературы:

1. ФОП дошкольного образования
2. Т. А. Шорыгина Наша Родина – Россия
3. О. В. Узорова Пальчиковая гимнастика
4. А. К. Бондаренко Дид. игры в детском саду